Laboratorio Il _ 22 lezione

2a legge di Ohm; dipendenza della resistivita di un filo metallico dalla temperatura operativa.

La resistivita p di molti conduttori dipende dalla temp. ass. T secondo una legge del tipo: p &< uT"

Spesso approssimata con andamento lineare p — p20[1 + o - (6 - 20)]

Potenza elettrica _ Per spostare una carica Q fra due punti tra i quali vi sia una d.d.p. V, si effettua un lavoro L=Q-V

|l lavoro effettuato nell’unita di tempo W = dL/dt e detto potenza elettrica e si misura in Watt (W)

dL . .dQ ) V2
oy oy. W=V.I=I*>R= -
dt a V1 R

1 Watt = (1 Volt)x(1 Ampere) = (1 Ohm)x (1 Ampere)?= (1 Volt)? x (1
Ohm)~!
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corrente continua

corrente alternata

elemento conduttore ideale (privo di resistenza)
interruttore aperto

resistenza

condensatore

induttanza

resistenza variabile

condensatore variabile

condensatore elettrolitico

batteria (generatore di corrente continua)

generatore di corrente alternata

Simboli di alcuni comuni elementi circuitali
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connessione di massa

connessione di terra
lampada ad incandesenza

lampada al neon

diodo
fotodiodo

diodo led

diodo zener
diodo varatore

spina coassiale

trasformatore



Strumenti di misura

Vdc
. . . . analogico o ADC > Contatore
Strumento digitale (multimetro): in Ingresso) Al
‘ Vac > uscita
Convertitore AC DC numerica
. (Rettificatore) informazione sul segno v

Display
~ -~~~ all'ADC e al Contatore
Input

Alfa-numerico
I
Circuito di controllo Selettore
Gate (Microprocessore) Tastiera
Caricament
“run-down”
Condensatord . .. .
- ADC: Approssimazioni successive
'| |'||'| |'| |'| |'||'| |'||'||'| ”” I'I - S"":" di Impulso entrante confrontato con tensioni di riferimento. Ad esempio ADC
- conteggio o o .
Oscillatore | JHHUUUUUHUUUH] - accetta segnali sino a V), e segnale in ingresso pari a V, = 0.8:Vy,,. ADC
Tempo confrontera prima V, con 0.5-V,,,,, € trovatolo maggiore porra 1 il primo
ADC: Tecnica di Wilkinson

bit del numero digitale. Quindi il confrontera con nuovo riferimento

ottenuto aggiungendo al precedente la sua meta: 0.25-V,,,,. Anche ora il
segnale in ingresso & maggiore e quindi anche il secondo bit del numero digitale € uguale ad 1. Il confronto prosegue con un nuovo riferimento aggiungendo la

meta( 0.125-V,,,,) di quanto nell’ultimo caso. V, & pero ora < del nuovo valore 0.875-V,,,,, € il corrispondente bit del numero digitale viene posto uguale a 0.

Il nuovo riferimento si ottiene ora sottraendo al precedente la meta di quanto aggiunto precedentemente, e cosi via fino a ottenere un numero digitale con la
guantita preordinata di bit.
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Strumento analogico, amperometro a bobina mobile: d*

% —
M = nadBI = ®*I Ocq = ™
Cuscinetto La portata o fondo scala dell'amperometro rappresenta il massimo valore I,
Molla controllo di corrente misurabile.
superiore (bronzo
. 1f°:f°r°s°) La resistenza interna é la resistenza R; dell’avvolgimento (bobina) in cui e
egolatore
di z . .
- convogliata la corrente da misurare.
terminale Bobina Il consumo specifico P,, € definito come il prodotto della corrente di fondo
=
|  Haaitibratore scala per la resistenza interna, tipica del valore di fondo scala scelto.
Cilindro di \ / ___ Supporto Iz
ferro dolce j ‘ al cilindro P RZ I R M WM
| a — - M — ?: —
M " i Molla} controllo
pe?rgr?;neeante inferiore I M I M

Supporto isolante

R R
Forsa Strumento perturba ’J\/\/\/\/j
B A B

b)

Al terminale

la misura: A
a)

N N fe;g;ce S I= R (corrente imperturbata), I* = R+ R (corrente perturbata)
da cui:
1 1 VR, R,
I-I"=AI=V|+—- )= o=1_-""—
V(R Ri+R) R(R+ R;) R + R,
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Galvanometro (balistico) _

Voltmetro _ ...

Voltmetro elettrostatico _
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Penetrazione piu o meno profonda della lamina M; fra le lamine fisse My, dovuta a rotazione di un
angolo 19 dell’equipaggio mobile, determina variazione di capacita C(9) del condensatore, in modo
~ proporzionale a 19, per 'opportuna sagomatura di M.

Una d.d.p. V, determina sull’equipaggio mobile un momento di forza di modulo M tendente a far

aumentare 9.
Se il sistema é isolato, carica Q sulle lamine é costante, e se E € I'energia elettrostatica del condensatore:
1..,0C

za_E:_Q(Q_z)zl Q* oC _ 1 ,0C
060 — 09\2C) 2[C(®))2 a0 2 96

M

Assumendo C(#) < K - 0, si ha dC'/df o< K, da cui:

M o lsz Se M é equilibrato da una coppia elastica
2 di momento h1, si ha:
K _ .
@ oc —V/# elostrumento ha una scala quadratica
2h
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Ohmetro: gli elementi costitutivi essenziali di un Ohmetro sono una pila, di resistenza interna R, e fe.m. £ ,eun
milliamperometro S di resistenza interna R.

I circuito viene chiuso sulla resistenza da misurare R,, in modo che la corrente I* misuratada S sia una
funzione ben definita di R,.

R =& /I*

La scala dello strumento non é quindi lineare, ma iperbolica.
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